

劳动奏响一体化之歌

长三角轨交建设“五一”赶工忙

5月的长三角，气候宜人，正是工程建设好时节。记者在沪苏浙交界的长三角生态绿色一体化发展示范区走访看到，作为区域发展“大动脉”的多条轨道交通正在热火朝天建设中。劳动者们的汗水呼应着蓝天、白云和微风，为区域一体化发展描绘出生动画卷。

在沪苏嘉城际铁路上海示范区线水乡客厅站施工现场，高达70多米的吊机惹人注目，两台超百吨的履带吊成功吊起重达80吨的地连墙钢筋笼，“钢铁巨网”在空中实现“回直”并顺利吊装入位……“五一”期间，水乡客厅站建设“不打烊”，近200名建设者正在有序开展立柱桩、三轴搅拌桩槽壁加固和地连墙等多道工序、多项工作，为基坑开挖抢抓施工黄金期。

水乡客厅站是上海城市轨道交通领域单体最长的地下车站之一，周边地下管线、地面建（构）筑物及地质水文条件复杂。对于车站建设来说，在设计源头确保深基坑开挖安全是关键一步。上海示范区线勘察设计中铁上海院该项目车站结构专业负责人杨东伟介绍，水乡客厅站是超大超深超复杂基坑，站中心处基坑宽度是常规车站的2.5倍，一个标准的足球场面积约7140平方米，水乡客厅站的基坑开挖面积接近6个足球场大小。

据悉，沪苏嘉城际铁路是长三角地区首条跨两省一市的快速通勤铁路。未来上海示范区线、江苏的水乡旅游线、浙江的嘉善至西塘线将在水乡客厅站实现互联互通和跨线运营。该线还将实现交通出行“同城化”待遇，居民可随到随乘、一票“通达”。

水乡客厅站向东南驾车约20公里，就到了长三角另一条“大动脉”沪苏湖铁路练塘站的建设现场。

“五一”期间，由中铁建工集团承建的沪苏湖铁路站房V标项目练塘站现场，200多名建设者干劲十足，6辆近30米高的曲臂车挥舞着车臂，有序进行主龙骨立柱安装；多台12米高的剪刀车来回穿梭，次龙骨横梁精准入位；加工区域工人在进行预安装材料的准备工作。目前，练塘站桥下站房和线侧站房主体结构施工完成，站房已全面进入装饰装修阶段，正在进行砌体结构施工等。

中铁建工沪苏湖练塘站项目部书记赵应强介绍，练塘站房采用线正下式布局，建筑形态上以“潺潺流水、魅力练塘”为设计立意，提炼江南特有的潺潺流水形态，与示范区所处的“吴根越角”地区相呼应。

被网友戏称为“苏浙沪第一天路”，沪苏湖铁路由上海虹桥站引出，途经江苏省苏州市，南至浙江省湖州市湖州站，是长三角一条重要高铁通道，预计将于今年底具备开通条件。

与此同时，连接上海虹桥交通枢纽和示范区青浦片区的上海轨道交通17号线西延伸工程近日也迎来了全线“长轨通”的重要施工节点。未来，该线将由现有的东方绿舟站向西延伸至西岑站，西岑位于上海市最西端的金泽镇，该延伸工程不仅大大助力示范区重大项目华为青浦研发中心和西岑科创中心的建设，还将进一步拉近与江苏和浙江的距离。

在上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭看来，区域一体化发展与轨道交通一体化建设有着重要关系。随着统一规划、协同联动的轨道交通一体化建设深入推进，省际毗邻区域的能级将进一步提升，轨交串联的大中小型城市圈联动也将进一步加强，有助于进一步塑造更高质量的区域发展格局。

（新华社上海5月2日电 记者胡洁菲）

广西万余名铁路建设者坚守岗位

本报南宁电（虎革平、莫育杰）记者从国铁南宁局获悉，五一假期，南深高铁南玉段、玉岑段，以及南凭高铁崇凭段等广西在建高铁项目一万多名铁路建设者坚守岗位，争分夺秒抓好铺轨、路基、桥梁、站房装饰装修等施工，加快推进建设进度，争取项目早日开通运营。

在南深高铁南玉段六景郁江特大桥往南宁方向一端，施工人员正利用专业铺轨机进行铺轨作业，全力冲刺今年内具备通车条件。“为了争取实现早日通车，我们采取了在桥面铺设临时过渡木枕轨道，让铺轨列车通过大桥，先铺架六景至南宁方向的线路，

然后再回头铺设两座大桥主桥的施工方案，避免铺轨施工中断，确保施工顺利进行。”国铁南宁局南宁建指玉林现场指挥部专业工程师周锐说。

南深高铁南玉段是广西首条自主投资建设、时速350公里的高铁，线路正线全长193.31公里。建成通车后，南宁至玉林的运行时间将由现在最快1小时44分压缩到50分钟。

在直通中越边境口岸城市的南凭高铁崇凭段沿线各工点，2000名铁路建设者紧锣密鼓推进桥梁、路基及隧道衬砌施工。项目预计明年建成通车，届时将形成中国—东盟之间的重要国际运输通道。

中国代表：

美在巴以问题上一再滥用否决权有悖大国担当

新华社联合国5月1日电 中国常驻联合国代表傅聪1日在联合国大会关于否决权使用会上发言，指出美国在巴以问题上一再滥用否决权，不是一个负责任大国应有的担当。

傅聪说，巴以冲突延宕70多年，一代代巴勒斯坦人失去家园、颠沛流离，这是人类良知的伤口。独立建国是巴勒斯坦人民的夙愿，正式加入联合国是这一历史进程的关键一步。美国4月18日在安理会用否决权无情地击碎了巴勒斯坦人民几十年的梦想，中方对此非常失望。在巴以问题上，美国已经几十次使用否决权。本轮加沙冲突爆发以来，美方就已经5次行使否决权，其中4次阻拦加沙停火，这次又独家阻拦巴勒斯坦正式加入联合国。美国顽固从自身利益和地缘政治算计出发，一再滥用否决权，这不是一个负责任大国应有的担当。希望美国真正秉持客观公正立场，加入国际社会的正义行动，为平息加沙战火、缓解人道灾难发挥应有的建设性作用。

傅聪说，巴勒斯坦早在2011年就正式提出成为联合国会员国申

请，由于个别国家的反对，安理会当时的行动被搁置。这13年里，“两国方案”的政治前景不断被侵蚀损害，巴勒斯坦人民遭受的苦难不断增加。在这样的情况下，接纳巴勒斯坦成为联合国正式会员国，让巴勒斯坦享有同以色列平等的地位，为落实“两国方案”提供国际保障，是国际社会刻不容缓的责任。

傅聪说，当前加沙战火持续，人道灾难前所未有。中方敦促以色列立即停止一切军事行动，放弃对加沙地带南部城市拉法的进攻计划，立即开放全部陆路过境点，保障人道物资快速、安全、大规模准入，为联合国人道机构运输分发物资提供应有便利。

傅聪说，落实“两国方案”是解决中东问题的根本出路。中方呼吁加大国际外交努力，重振“两国方案”政治前景。中方支持安理会尽早再次审议巴勒斯坦成为联合国正式会员国的申请，希望个别国家不要继续为此设置障碍。中方将继续同各方一道，为实现巴勒斯坦问题全面公正持久解决、巴以两国和平共处、中东地区持久和平作出不懈努力。

（上接第一版）

“习近平总书记强调，要在全社会弘扬精益求精的工匠精神。鼓舞了广大青年走技能成才、技能报国之路。”唐笑宇信心坚定。

“星空浩瀚无比，探索永无止境，只有不断创新，中华民族才能更好走向未来。”习近平总书记对努力建设航天强国和世界科技强国的期许，激励着一大批青年在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩。

“那个6岁时躺在山坡放牛‘牧星’的孩子，36岁时真的实现了梦想！”

作为我国首位执行载人飞行任务的载荷专家，85后航天员桂海潮刻苦训练，历经重重考核，练就过硬本领：转椅训练中，一开始冒虚汗、恶心、头晕，后来每天练习20分钟“打地转”，一只手抓着另一侧耳朵原地旋转，训练成绩最终达到一级；在水下反复练习四五个小时，衣服都湿透了，连手套里都是汗，体验到“手握不住筷子的感觉”……2024年4月18日，桂海潮被授予“英雄航天员”荣誉称号，他的励志故事诠释着敢于突破的力量，激励着新时代青年的精气神。

一次“天地对话”，亿万人民见证了中国科技创新的广阔未来。

2021年6月23日，习近平总书记走进北京航天飞行控制中心，同神舟十二号航天员亲切通话。为这场对话保驾护航的80后、90后也“火”出了圈。几个月后召开的中央人才工作会议上，总书记提到了这个细节——“大部分都是年轻人，三四十岁，但都是重要岗位的担当者。”

伴随探月工程同步成长的孙泽洲，34岁就被任命为嫦娥一号卫星副总设计师，38岁被任命为嫦娥三号探测器系统总设计师。探月三期工程正式立项时，34岁的张高被任命为嫦娥五号探测器副总指挥。同期，4名不到40岁的青年拔尖人才也走上了嫦娥五号探测器副总设计师的岗位……

青年是常为新的，最具创新热情，最具创新动力。

2024年新年第一天，随着一声响亮的汽笛声，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”从上海吴淞口国际邮轮港启程，开启商业首航。这背后，离不开中国船舶集团上海外高桥造船有限公司大型邮轮项目设计青年团队的默默付出。

邮轮的整船零部件数达2500万个，数量相当于C919大飞机的5倍、“复兴号”高铁的13倍。从“摸着石头过河”，到学习吸收再创造，青年团队见证了一张张图纸变成一艘300多米长、70多米高的白色巨轮，印刻出大国制造转型升级、攀高逐新的足迹。

在许多场合，习近平总书记都勉励和支持青年勇于创新创造，为青年把握机遇、勇担使命指明了方向——

“要有逢山开路、遇河架桥的意志，为了创新创造而百折不挠、勇往直前。”

“刻苦学习，脚踏实地，锐意进取，在创新创业中展示才华、服务社会。”

“要勇于创新，深刻理解把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。”

……

中国科学院微观磁共振重点实验室，90后副研究员王孟祺正在检测量子精密测量的核心器件——钻石传感器。毫米大小的芯片，被小心翼翼放在检测台上，电子数据轻轻跃动，“通过，性能合格！”

多年前，由于不掌握制备工艺链，许多相关的量子高端仪器都需要购买。在中国科学院杜江峰院士的带领下，一支由青年学生组成的团队从零起步，独立攻关、自主制造。历时3年，王孟祺和团队实现国内钻石传感器制备的从无到有。掌握了钻石传感器全链条制备工艺，研制出国内首台“脉冲式电子顺磁共振谱仪”，研发出国际首台“量子钻石原子力显微镜”，解决了“传统工艺技术色心制造精度不足”的国际性难题……一个个目标在这间实验室实现。

“我们要用欣赏和赞许的眼光看待青年的创新创造，积极支持他们在人生出彩、为青年取得的成就和成绩点赞、喝彩”。在习近平总书记关心鼓励下，新时代的中国青年敢做先锋，而不做过客、当看客，让创新成为青春远航的动力，让创业成为青春搏击的能量，让青春年华在为国家、为人民的奉献中焕发出绚丽光彩。

奉献青春无悔——

“让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生”

选种、称肥、耕地、播种……4月中旬以来，吉林梨树科技小院，中国农业大学2020级植物营养专业博士生沙野和师弟师妹们赶着农时把玉米播种下去。这是沙野在小院的第七个年头，他的田间工作十分丰富，“今年小院新增60余个玉米品种进行筛选鉴定，并向当地的示范合作社免费提供耐瘠高产品种和微生物菌剂。”

2023年五四青年节前夕，沙野和同学们收到一封特别的回信，落款是“习近平”。总书记在信中说：“得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头、走进乡村，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰”。他们读了一遍又一遍，用心记下总书记的谆谆教诲：“青年人就要‘自找苦吃’，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神”。

目前，全国多地推广科技小院模式，科技小院的师生们把实验室建在田间地头，用土地作黑板，以作物当教材，在田埂上建实验室，把论文写在祖国大地上。

好儿女志在四方，有志者奋斗无悔。

在工厂车间一线，青年工人苦练本领、精益求精，拧好每个螺丝、焊好每个接头，争当“青年岗位能手”，让“中国制造”走向世界；

在大漠深处，青年治沙人用科学技术为治沙造林增效，续写“风沙变风景，黄沙变黄金”的绿色传奇；

在城市的大街小巷，快递小哥、外卖骑手风里来、雨里去，为千家万户传递幸福与温暖；

……

“到基层和人民中去建功立业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。”深情的寄语，饱含着总书记至浓至真的情怀。

青年时代，选择吃苦就选择了收获，选择奉献就选择了高尚。

“三、二、一，突击！”“猎鹰突击队”训练场，一场实战化反恐演练正在火热展开。硝烟弥漫中，一支作战小队通过云梯、钢索等，快速逼近任务区域。队员们配合默契，从多点展开突击，顺利完成演练任务。

“猎鹰突击队”是国家级反恐拳头部队。2014年4月，习近平主席亲自向这支部队授旗，并作出重要指示。10年来，该部队牢记统帅嘱托，忠诚履职尽责，出色完成反恐维稳、联演联训、重大活动安保等一系列任务，在国际特种兵比武竞赛中获得20多项冠军。

“我至今还清晰地记得10年前向你们授旗时的情景。得知10年来你们坚定举旗铸魂，苦练特战本领，很好完成了担负的任务，我感到很高兴。”近日，习主席给“猎鹰突击队”全体队员回信，勉励大家努力锻造世界一流反恐特战劲旅，时刻准备为党和人民再立新功。

习主席的深情厚爱和殷切嘱托，给了“猎鹰突击队”全体队员莫大鼓舞。“猎鹰突击队”大队长周昆说：“10年来，我们始终沿着习主席指引的方向，瞄准特战发展前沿，极限实战练兵，部队全面建设水平持续跃升。我们将不负统帅期望重托，聚焦反恐维稳核心任务，练强新型作战技能，努力锻造政治和军事都特别过硬的反恐拳头部队。”

“只有进行了激情奋斗的青春，只有进行了顽强拼搏的青春，只有为人民作出了奉献的青春，才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆”。习近平总书记的话语激励着青年人的心。

决战脱贫，不满30岁的黄文秀放弃大城市的工作机会，主动请缨扎根大山，开启“心中的长征”，谱写了无悔的青春之歌；火情危急，四川木里年轻的森林消防队员们奋不顾身，用青春的忠诚阻挡蔓延的山火，将战斗的英姿定格在凉山万顷林海之中……危难之中显精神，关键时刻见真章，新时代中国青年用实际行动，彰显出应有的锐气与担当。

今年是五四运动105周年。五四运动以来，中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行，用青春之我创造青春之中国、青春之民族。

“新时代中国青年要继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。”习近平总书记深情寄语。

“我们比历史上任何一个时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，从来没有像现在这样接近。你们年轻人，处于一个伟大的时代，有着这么伟大的目标，生逢其时，为而奋斗吧！看你们的了！”

“奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺”。为实现中国式现代化的壮阔进程中，广大青年牢记总书记嘱托，必将以永不懈怠的精神状态、永不停滞的前进姿态，让中华民族伟大复兴在奋斗中梦想成真。

外交部发言人就美国国务卿布林肯关于中国台湾地区参加世卫大会的声明答记者问

新华社北京5月2日电 外交部发言人2日就美国国务卿布林肯关于中国台湾地区参加世卫大会的声明答记者问。

有记者问：5月1日，美国国务卿布林肯发表声明称，美方强烈鼓励世卫组织邀请台湾以观察员身份参加今年世卫大会。中方对此有何评论？

发言人说，美方有关声明严重违背一个中国原则和中美三个联合公报，中方对此表示强烈不满、坚决反对。

发言人表示，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。在台湾地区参与国际组织，包括世卫组织活动问题上，中方立场是一贯的、明确的，即必须按照一个中国原则来处理，这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会25.1号决议确认的根本原则。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，导致台湾地区参加世卫大会的政治基础不复存在。美方有关声明混淆视听，实质是纵容支持“台独”分裂活动。

“台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。我们再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报，遵守国际法和国际关系基本准则，将美领导人作出的不支持‘台独’、不支持‘两个中国’、‘一中一台’等承诺落实到行动上，停止借世卫大会炒作涉台问题，不向‘台独’分裂势力发出错误信号。”发言人说。

发言人说，一个中国原则得到国际社会普遍支持，是人心所向，大势所趋，不容否认，也不可阻挡。任何打“台湾牌”、搞“以台制华”的图谋必将遭到国际社会的坚决反对，注定以失败告终。

“遇鉴中国”中华文化主题展亮相巴黎

本报巴黎5月2日电（记者邢雪、于超凡、杨一）当地时间5月1日，中国外文局联合12家中央和地方宣传文化机构参展2024年法国巴黎国际博览会，共同举办“遇鉴中国”中华文化主题展。展览以文化展品、文艺展演、文创展售、文体验相结合的形式，展现中华民族的悠久历史、中华文化的独特魅力与中华文明的现代成就。

本次展览以“从文化经典到美好生活”为年度主题，设置中华文明展区、中心活动区、北京文化展区、特色文化展区四部分，系统性展现中原文化、和合文化、黄河文化、长江文化、大湾区文化、少数民族文化等文化标识。展出内容涵盖主题图书、青铜器和瓷器、工艺美术作品、文创产品等约600种、2000件特色展品。



江西省瑞昌市将生态环境与和美乡村建设有机结合，积极改善农村人居环境，发展现代农业产业，着力打造宜居宜游宜业乡村。图为瑞昌市范镇田园风光。魏东升摄（人民视觉）

广东梅大高速茶阳路段塌方灾害救援工作全力开展

多部门部署重点地区防汛救灾工作

本报广州5月2日电（记者程远州、洪秋婷）5月1日2时10分许，广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至目前，共发现23辆车陷落，造成48人死亡，30人受伤，目前无生命危险。这是记者2日在梅州举行的发布会上获悉的。

塌方灾害发生后，梅州全面开展现场抢险救援工作，共调派应急、公安、消防、卫健、交通、通信等各类救援力量577人，调集各类救援车辆64辆，对事故区域进行网格化救援，开展地毯式搜救；并组织医疗专家救治伤员，开展多学科会诊，采取针对性救治措施，尽最大努力救治受伤人员。记者从发布会上了解到：目前30名伤员均情况稳定、无生命危险。对于梅州大埔、江西、福建等地通过电话、实地寻找失联人员的家属代表，梅州已安排专人一对一对接服务，全力做好遇难者及失联人员家属的安抚和服务工作。经排查，伤亡人员中暂未发现有外籍人士。

为严密防范次生灾害发生，当地已组织协调国家、省地质专家赶赴现场，开展灾害现场调查，评价灾害体及其周边边坡稳定性，划分安全区域和危险区，指导建立危险区5个人工观测点，布设2个仪器设备观测点，对灾害体及其周边边坡进行24小时监测。

接下来，救援工作还将持续。除了采取“设备不停、人员轮班”的方式，多个工作面同步、不间断开展施救外，还将继续开展清淤工作，对涉事区域进行无死角清理，确保现场不遗留任何车辆和人员。同时，采用生命探测仪、人体搜寻仪等设备，开展全覆盖搜寻。

据新华社北京5月2日电（记者王聿昊、叶昊鸣）记者2日从应急管理部获悉，国家防总办公室、应急管理部当日持续组织中国气象局、水利部、自然资源部、交通运输部等部门开展联合会商，视频调度广东、湖南等重点省份，研究部署“五一”假期华南、江南、东北等重点地区防汛救灾工作。

据气象部门预测，5月3日至5日，西南地区东部、江淮、江南、华南等地有大到暴雨，江南中部和南部、华南中北部局地大暴雨，上述地区局地并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气；5日至6日，辽宁、吉林中东部、黑龙江东南部等地有中到大雨、局地暴雨。